

宁波教育博物馆开馆迎客一周年

珍贵文物、爱乡教育，这里全都有

核
心
报
道

接待观众近5万人，有藏品5千余件，建成宁波教育网络虚拟博物馆……今年5月16日，是我国第一家区域性的教育行业博物馆——宁波教育博物馆开馆一周年的日子。

一年来，作为“弘扬宁波教育精神，传承宁波教育文化”的重要文化基地，宁波教育博物馆迎合市民需求，创新服务形式，拓展便民功能，越来越多的市民乐衷走进教育博物馆，把它作为学习提升的精神家园。

吴彦 陈春玲 裴楚楚 焦方瑞



宁波教育博物馆每天吸引众多市民前来参观。(资料图片)

观众对教育博物馆啥评价？

一年接待群众49631名，宁波教育博物馆已然成为省内外教育系统参观学习、学生社会实践的重要基地，不少社会单位也把参观教育博物馆作为党日活动、政治学习的一项内容。一年来，宁波教育博物馆已赢得一定的社会影响力。

王一中：“宁波教育博物馆不仅为我市青少年学生提供了丰盛的精神食粮，而且丰富了青少年学生第二课堂的活动内容。我建议，可组织我市各级各类学校的学生分期分批来这里参观访问。”

祝雄飞：“无论身居何处，不分地域职业，教育常抓不懈，学习终身不已，让自己的灵魂每天净化一点点。”

张游：“一走进教育博物馆就有一种书香的感觉，学术氛围浓厚，教育影响深远，办得很好！”

朱宏：“教育，能改变一个人的一生；教育，能改变该人及家庭的一生；教育，亦能使国家兴盛发展。”

买买提江·艾买提：“为了祖国未来，每一个人全力想让教育发展提高。好好学习，实现中国梦。”

同时还有德国、英国、韩国等国学生留言。

博物馆藏品个人捐赠名录

自2013年3月底在媒体上公开发布征集与“宁波”和“教育”相关的文物史料及实物以来，至今共有174位市民捐赠了4000多件旧物。个人捐赠名录如下：

路甬祥	郭永尧	於水益	葛伟东	陈哲良
应畏之	陈守礼	陈春玲	张力鸣	徐鸿钧
林崇德	杨象富	孙国华	陈玲娟	华长慧
沈剑光	朱英龙	陈守义	胡审严	高绒儿
张冠生	汤德祥	林嗣进	姚林龙	陈俊屿
陈兴国	励峰	栗懋声	刘喜善	卢志祥
罗善全	潘行正	张世彪	徐鹤年夫妇	徐彭年
徐红芳	徐文波	俞立伟	袁佩良	张骏乐
王冠雷	徐秉辉	徐晓虹	任奕山	孙善根
茅膺钦	王维珍	朱荫樑	周始能	殷崇德
庄允吉	陈合传	朱新敬	胡德成	教运梅
干进	方凡	陈启元	周胜鸿	卢平
林仲兴	杨忠燕	张兆虎	诸琛良	张荣成
任玉英	李红霞	李宏伟	崔伊慧	吴根余
陈毓琪	吴桂祥	周春园	俞雪娣	俞自鸿
傅方智	何伟烈	徐安定	张月美	蔡天鹏
王翠娥	陈隆昌	许军国	李宏伦	王巨明
施长海	华建新	于卫国	杨增庭	陈洪远
蒋志国	王宝荣	翁有兴	郑娟飞	陈剑刚
应可	许孝涌	邵永国	陈伟国	董德宽
唐德祥	陈怡芳	王勤	范真华	朱宝霞
郭声祐	卓祥侨	丁维铭	蔡荣珍	袁洵澜
吴元炎	叶鸿安	谢振声	贺圣谟	刘海
胡丽娟	舒馨	翁汶英	陈俊彦	钱晓云
赵姚红	王小珍	林怡慈	郑聿成	方勤臣
何性善	茅瑞霞	邵磊	童荣华	王亚奇
章国庆	陈信贵	周美丽	周达章	沈振道
章玉芬	董琳琳	邵永良	缪进贤	杨敬基
杨勇梯	曹智武	金大宇	何健云	陈力范
金川	朱亚新	朱惠民	罗征祥	冯吟雪
陈凌飞	朱敦礼	陈万丰	张元三	陶东初
钟丽	周国璋	张鸿锦	陈国耀	周伟阳
李文孝	陈君贤	邵宏良	章士晋	张冠生
Jenny Bond	张化	虞丕振	三中老校友	戴凤祥
傅明华	陈铭新	柴益新		

看馆藏

5000余件藏品“扮靓”博物馆

宁波教育博物馆的工作人员有一本馆藏捐赠记录本，上面密密麻麻记录着从教育博物馆筹建至今募集到的各种藏品。“每一件藏品背后都有一个故事，蕴含着一段丰富的历史。”沈海训说，倘若没有众多的捐赠者和借展者，就没有宁波教育博物馆。

2015年4月3日一早，俞立伟先生送来了两枚“宁波女中”的校徽。“这些老物件放在家里肯定被后人丢弃，放到博物馆可长久保存。”过了几天，他又送来一枚“宁波师范学院”的校徽。

89岁高龄的罗善全从高塘一村走到当时位于和义路的筹建办，带来了三把尺、油印的宁波市里程表及解放初公债记录本等物品。老人的真诚着实让工作人员感动。

浙江当代十大收藏家之一郭永尧三次捐赠了自己掏钱买来的宝贝，一共247件，包括古籍善本、文房四宝等。经省文物局鉴定，232件可称之为一般文物，其中明代的黄花岗梨小书案被鉴定为国家三级珍贵文物。

一边是接受市民捐赠，另一边工作人员也为征集文物奔赴全国各地，收集散落在各地区与宁波教育相关的旧物。在沈阳教育史料博物馆，有偿征集了近六十件藏品。在台湾，找回了在台宁波籍教育先贤的教育史料。

目前，宁波教育博物馆共征集藏品5000余件，其中借展160余件，购买360余件，其余皆为接受捐赠。

据介绍，宁波教育博物馆内有一张清末鄞县人李国磐国子监监照和户部执照，这张监照是国子监历史上颁发的最后一批监照，对研究清末科举纳贡具有很高的史料价值。再如宁波历史上最后一位状元章銮的闹墨卷、三一书院女传教士人体骨架、清末宁波各书院月课试卷等，类似这样的珍贵藏品，共有60余件。

重服务

百余名志愿者常年义务讲解

走进宁波教育博物馆，总能看到一群热情洋溢的讲解员，他们熟悉展览专业知识，服务礼仪规范，常年提供免费讲解。这支队伍也成了教育博物馆面对国内外观众的“第一窗口”。目前，已为来自18个国家的168个团队讲解。

为了满足广大市民的需求，教育博物馆采用人工讲解和语音导览相结合的讲解方式。人工讲解的队伍中，既有兼职讲解员，又招募了一批志愿讲解员。兼职讲解员由馆内四位年轻研究员担任，教育与文博专业出身的他们，能让观众深刻体验展览的内涵。

志愿讲解员主要负责双休日及重大活动的讲解。至今共有五批165名签约志愿者，115名志愿者经培训后上岗服务，年龄最小的10岁，最大的62岁。志愿者要熟悉宁波教育文化，深入了解教育文物背后的历史故事，培训合格方可注册上岗服务。

宁波卫生职业技术学院张丽老师是第一批志愿者，她对馆里重要的展品进行了深入研究，并根据自己的讲解习惯与风格，重新梳理了讲解稿。她的讲解也因此得到了受众的肯定。

来自江北实验小学的五位小小讲解员专门负责“屠呦呦与宁波”特展的讲解，讲解员们经过反复试讲后才上岗。他们更以校友屠呦呦为榜样，孜孜进取。

宁波教育学院学生志愿者虞飞雅说：“作为志愿者，我感到光荣而神圣，我要把宁波教育文化与精神传承下去！”

为了让观众深入了解博物馆的精品展览，馆内还提供了中英文电子讲解员—语音导览，32个点的讲解内容录入其中，能把陈展内容声情并茂地表现出来。语音导览能更广泛、更有效地传播教育博物馆内的知识，也成为教育博物馆将宁波教育文化推向世界的一个重要服务方式。

聚人气

平均每天接待观众158人

从去年5月16日开馆，至2016年5月8日，宁波教育博物馆有登记的参观人数49631名，其中九成以上为本地观众。除去周一闭馆日，全年平均每天接待观众158名。

这里还吸引了来自22个省市及特别行政区的外地观众和来自全世界18个国家的国外观众。开馆至今，共有168个社会团体前来参观学习。

据了解，“怀旧心”吸引来了大批中老年观众。宁波教育博物馆的前身是甬江女中，新中国成立后该校先后被改名为宁波女中、宁波六中。1994年7月该校被命名为甬江高级职业中学。建校170多年来，该校培养了近3万名毕（肄）业生。得知母校被改建为宁波教育博物馆后，毕业生们纷纷前来参观，有的还相约到这里举行同学会。

一位叫何爱盈的七十多岁老人，她指着三楼“杏坛沐春——宁波现代教育历程”展厅告诉记者，当年她就是坐在这间教室听老师上课的。同学们下课后喜欢到三楼阳台欣赏校园风景。这批观众对博物馆怀着很深的感情，他们会抚摸一块块走廊墙壁上的青砖，寻找当年的记忆。

对教育博物馆的好奇心促使人群迈入博物馆大门。博物馆位于海曙区和义大道的商贸中心，人流不断。带着孩子的年轻夫妻，从这里经过的外国人，都会怀着好奇心踏入这个静谧而幽深的空间。

还有不少人是怀着求知求教的心态进入博物馆的。宁波教育博物馆是全国首家区域性的行业博物馆，部分市民已经是博物馆的老面孔。其中有位英国的Jenny Bond（中文名庞小珍）。庞小珍是一位博士研究生，她研究的课题与甬江女中、英国的女传教士和宁波民国时期的教育有关，所以，她一次次前来求证。在教育博物馆陈春玲等老师的帮助下，庞小珍陆续完成课题，与教育博物馆结下了深厚的情谊。